全国2011年1月高等教育自学考试

概率论与数理统计（经管类）试题

课程代码：04183

一、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1. 袋中有5个红球，3个白球，2个黑球，现从中任取3个球，其恰为一红一白一黑的概率为
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解析：
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，故选择A。
2. 设
[image: image6.wmf]A

，
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为两件事件，已知
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，则有
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解析：
① 要“看明白”题目的已知条件，懂得“
[image: image13.wmf]()0.3
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”与条件概率的关系，显然，D是不正确的。② 理解条件概率是“紧缩样本空间上的概率”的意义，A,B项的两个条件概率不在同一“紧缩空间”上，无法得到其概率＝1；③ ∵ 
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＝“紧缩空间”，
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与
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是对立事件，是
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的“划分”；
∴ 
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故选择C。
3. 设
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相互独立，可推出
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解析：
① A：
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[image: image34.wmf]()()()

(|)

()()

PABPAPB

PBA

PAPA

==

，不正确；④ D：显然不正确。
故选择B。

4. 已知随机变量
[image: image35.wmf]X

只能取值－1，0，1，2，其相应的概率依次为
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解析：
① 求
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② 计算条件概率：
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故选择B。

5. 下列各函数是随机变量
[image: image55.wmf]X

的分布函数的是
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解析：
根据分布函数的性质判定：

A：
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为增函数，
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为减函数，不正确；
B：
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C：
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D：
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故选择D。

6. 设随机变量（
[image: image75.wmf]X

，
[image: image76.wmf]Y

）只取如下数组中的值（0，0），（－1，1），（－1，
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的值为
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解析：
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故选择B。

7. 设（
[image: image85.wmf]X

，
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）的联合概率密度为
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解析：
概率密度
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故选择D。

8. 设随机变量
[image: image97.wmf]X

服从参数为
[image: image98.wmf]l

的泊松分布，即
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解析：
∵ 
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故选择C。

9. 设
[image: image110.wmf]n
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为
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次独立重复试验中事件
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发生的次数，
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是事件
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在每次试验中发生的概率，则对任意
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解析：
这是考察贝努利大数定律的题目，选择A。

10. 已知一元线性回归方程为
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解析：
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，故选择A.

二、填空题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）
请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

11. 盒中有十个球，分别编有1至10的号码，设
[image: image124.wmf]A

＝{取得球的号码为偶数}，
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＝{取得球的号码小于5}，则
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＝________.
解析：

[image: image127.wmf]A

＝{取得球的号码为奇数}，
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＝{取得球的号码大于等于5}

∴ 
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12.已知
[image: image131.wmf]()0.7

PA

=

，
[image: image132.wmf]()0.3

PAB

-=

，则
[image: image133.wmf]()

PAB

＝________.

解析：
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故填写0.6.

13. 设
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为两件事，已知
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解析：
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故填写
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14. 已知随机变量
[image: image148.wmf]X

服从参数为3的泊松分布，则概率
[image: image149.wmf]{0}

PX

=

＝________.

解析：
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15. 设随机变量
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的概率密度为
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解析：
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故填写
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16. 设随机变量
[image: image160.wmf]X

的概率密度为
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解析： 
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故填写
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17. 设随机变量
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，
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相互独立，且
[image: image169.wmf]1

{1}

2

PX

£=

，
[image: image170.wmf]1

{1}

3

PY

£=

，则
[image: image171.wmf]{1,1}

PXY

££

＝________.

解析：
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故填写
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18. 设二维随机变量（
[image: image175.wmf]X

，
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）的概率密度为
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则（
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，
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）的分布函数
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解析：
当
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所以，
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故填写
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19. 设二维随机变量（
[image: image193.wmf]X

，
[image: image194.wmf]Y

）的概率密度为
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则（
[image: image197.wmf]X

，
[image: image198.wmf]Y

）关于
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的边缘概率密度
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解析：
根据边缘概率密度定义，
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当
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故填写
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20.设随机变量
[image: image209.wmf]X

的方差
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解析：
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21. 设随机变量
[image: image214.wmf]X

与
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的方差分别为
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解析：
由相关系数的定义
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22. 设随机变量
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解析：
由切比雪夫不等式：
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故填写
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23. 设随机变量
[image: image231.wmf]1
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解析：
填写
[image: image239.wmf]n
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24. 设
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解析：填写 
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25. 设某个假设检验的拒绝域为
[image: image245.wmf]W

，当原假设
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[image: image249.wmf]n

x

）落入
[image: image250.wmf]W

的概率是0.8，则犯第二类错误的概率为________.

解析：
本题考察的假设检验的理解。若显著水平为
[image: image251.wmf]a

，犯第二类错误的概率为
[image: image252.wmf]b

，则
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所以，
[image: image259.wmf]1
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[image: image261.wmf]b
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本题1－
[image: image262.wmf]b

＝0.8，
[image: image263.wmf]b

＝0.2.

故填写0.2.

三、计算题（本大题共2小题，每小题8分，共16分）

26. 
某一地区患有癌症的人占0.005，患者对一种试验反应是阳性的概率为0.95，正常人对这种试验反应是阳性的概率为0.04，现抽查了一个人，试验反应是阳性，问此人是癌症患者的概率。

分析：本题考察贝叶斯公式。

解：
设A：表示“患有癌症”，B：表示“反应阳性”，由已知
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则


[image: image267.wmf]()()(|)

(|)

()

()(|)()(|)

PABPAPBA

PAB

PB

PAPBAPAPBA

==

+

＝
[image: image268.wmf]0.0050.95
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因此，试验反应是阳性的人是癌症患者的概率为0.1066。

27. 
设
[image: image269.wmf]1
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，
[image: image270.wmf]2
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[image: image271.wmf]n

x

是总体
[image: image272.wmf]X

的样本，总体的概率密度为 
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试求：（1）
[image: image276.wmf]l

的矩估计
[image: image277.wmf]$
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     （2）
[image: image278.wmf]l

的极大似然估计
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解：
（1）总体期望为
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由矩估计法，令样本均值
[image: image281.wmf]1
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得矩估计法方程，解之得
[image: image282.wmf]l

的矩估计
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（2）为求
[image: image285.wmf]l

的极大似然估计，构造似然函数为
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由以上似然方程解得
[image: image291.wmf]l

的极大似然估计为
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四、综合题（本大题共2小题，每小题12分，共24分）

28. 设10件产品有2件次品，现进行连续无放回抽样，直到取得正品为止，求：

（1）抽样次数
[image: image293.wmf]X

的概率分布；

（2）
[image: image294.wmf]X

的分布函数
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（3）
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解：
（1）
[image: image298.wmf]X

的可能取值为1，2，3，有
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[image: image302.wmf]X

的分布律为
（2）当
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     当
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 所以，
[image: image311.wmf]X

的分布函数为
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（3）
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提示：分类讨论时，注意
[image: image316.wmf]£

、
[image: image317.wmf]<

的正确使用。

29. 设随机变量
[image: image318.wmf]X

的分布律为
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试求：（1）
[image: image324.wmf]X

的期望
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     （2）
[image: image326.wmf]X

的方差
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     （3）
[image: image328.wmf]Y

的期望
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解：
（1）
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五、应用题（10分）

30. 设某车间生产铜丝的折断力指标
[image: image335.wmf]X

服从
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（
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，
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s

），现从产品中随机抽取10根，检查其折断力，测得数据如下（单位：公斤）：
  578，562，570，566，572，570，570，572，596，604

在显著水平
[image: image339.wmf]0.05
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下，检验现在产品折断力的方差是否与64有显著差异。
 (附：
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解：
按题意，欲检验的假设为 
[image: image342.wmf]0
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由已知条件，选择检验的统计量为
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在显著水平
[image: image347.wmf]0.05

a

=

下，查
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分布表得临界值
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得拒绝域 
[image: image351.wmf](0,2.7)(19.0,)
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计算统计量的观察值如下
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所以，
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由于
[image: image357.wmf]2
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，故拒绝
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，可以认为产品的折断力的方差与64有显著差异。
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